

Več kot polovica skupin lani še izboljšala poslovanje

Minula tri leta so bile na lestvici 50 največjih in najuspešnejših poslovnih skupin trdno zasidrane znane družbe, kot so Petrol, Mercator, Gen-I, Lek, Krka ... Kako so se lani razdolževale, kolikšen delež v gospodarstvu obsegajo velike družbe in ali se je trend insolvenčnih postopkov končno ustavil? O tem smo se pogovarjali z direktorico AJPES mag. Mojco Kunšek.

Manja Pušnik

Na lestvici TOP 50 poslovnih skupin že nekaj let najvišja mesta zasedajo uveljavljene poslovne skupine, med njimi je največ družb, ki se primarno ukvarjajo s predelovalnimi dejavnostmi in trgovino. Kako to komentirate?

Naši podatki kažejo, da so ne le na vrhu, ampak tudi med 50 največjimi poslovnimi skupinami po konsolidiranih prihodkih od prodaje že vrsto let iste skupine. Kar 40 iz TOP 50 poslovnih skupin v minulem letu se na to lestvico uvršča že od leta 2012. Podatki kažejo, da se večina skupin primarno, torej ob upoštevanju dejavnosti družbe, ki ustvari največ prodajnih prihodkov v skupini, ukvarja s predelovalnimi dejavnostmi, trgovino in oskrbo z elektriko, plinom in paro. Približno 55 odstotkov vseh skupin, ki so za lani AJPES predložila konsolidirana letna poročila, je čiste prihodke od prodaje v primerjavi z letom 2014 povečalo. Pri tem pozitivno izstopajo predvsem izvozniki.

Po nekaj letih v Sloveniji opazamo pozitivno gospodarsko rast. Kaj pa kažejo podatki AJPES?

Podatke iz letnih poročil za leto 2015 je AJPES predložilo 65.214 družb, kar je 3 odstotke več kot leto prej. Družbe, ki so podatke predložile za leto 2015, so pomembno izboljšale rezultate poslovanja glede na preteklo leto. Po pokritju vseh odhodkov in davka od dobička so izkazale za 1,6 milijarde evrov neto čistega dobička, kar je za 127 odstotkov več kot v preteklem letu. Pri tem so družbe s pozitivnim poslovnim izidom povečale čisti dobiček za 13 odstotkov, družbe z negativnim poslovnim izidom pa znižale čisto izgubo za 20 odstotkov. Družbe, ki so poslovale leta 2015, so imele za 20.197 ali 5 odstotkov več zaposlenih kot leto prej, izboljšale so tudi financiranje poslovanja, saj so z dolgoročnimi viri sredstev financirale kar 99,1 odstotka dolgoročnih sredstev in zalog, v preteklem letu pa 96,5 odstotka. Bolj so se oprle na lastne vire sredstev, kar je odraz razdolževanja in čiščenja bilanc.

To potrjuje tudi dejstvo, da so lani družbe izkazale največji delež kapitala v strukturi obveznosti do virov sredstev v zadnjih petih letih; ta delež je leta 2015 znašal 44,8 odstotka. Družbe so lani pomembno izboljšale tudi kazalnik čiste dobičkonosnosti, saj so na 100 evrov skupnih prihodkov ustvarile 2 evra neto čiste dobička, v preteklem letu pa 0,9 evra. Izboljšali so se tudi kazalniki produktiv-



Družbe, ki so AJPES predložile podatke za leto 2015, so pomembno izboljšale rezultate poslovanja glede na leto prej, ugotavlja mag. Mojca Kunšek, direktorica AJPES. ☉ Anže Furlan

nosti, celotni prihodki na zaposlenega in čisti poslovni izid na zaposlenega, ki so bili največji v zadnjih petih letih. Tudi neto dodana vrednost na zaposlenega, 41.124 evrov, je bila leta 2015 največja v zadnjih petih letih. Lani se je povečala tudi povprečna mesečna plača na zaposlenega – znašala je 1.504 evrov.

Kolikšen delež v gospodarstvu zajemajo velika podjetja ter kolikšen delež mala in srednje velika podjetja?

Po podatkih iz letnih poročil za lani mikrodružbe obsegajo daleč največji delež v slovenskem gospodarstvu, in sicer kar 94,4 odstotka. Sledijo majhne družbe (3,6 odstotka), srednje (1,1 odstotka) in velike družbe (0,9 odstotka). Na izboljšanje rezultatov poslovanja družb so lani odločilno vplivale mikrodružbe, ki

Na izboljšanje rezultatov poslovanja družb so lani odločilno vplivale mikrodružbe, ki so še leta 2014 izkazale neto čisto izgubo v višini 391,3 milijona evrov, lani pa že neto čisti dobiček v višini 362,4 milijona evrov. Rezultate poslovanja so izboljšale tudi srednje in majhne družbe. Le velike družbe so v primerjavi s preteklim letom nekoliko zmanjšale neto čisti dobiček, in sicer za 5,4 milijona evrov.

so še leta 2014 izkazale neto čisto izgubo v višini 391,3 milijona evrov, lani pa že neto čisti dobiček v višini 362,4 milijona evrov. Rezultate poslovanja so izboljšale tudi srednje in majhne družbe. Le velike družbe so v primerjavi s preteklim letom nekoliko zmanjšale neto čisti dobiček, in sicer za 5,4 milijona evrov.

4 AJPES 5

Kako je z bonitetami podjetij v zadnjih letih v Sloveniji? Se izboljšujejo?

Positivni trendi, ki se kažejo na področju razdolževanja slovenskega gospodarstva v zadnjih letih, ter dobri rezultati iz poslovanja imajo vsekakor ugoden vpliv na ocene tveganja ter v povezavi s tem tudi na bonitetne ocene. Pozitivne trende pri bonitetnih ocenah opazamo v storitvenih dejavnostih, predvsem na področju raznovrstnih poslovnih dejavnosti, na področju finančne in zavarovalniške dejavnosti, pri podjetjih, ki se ukvarjajo z nepremičninskimi posli, ter pri podjetjih IT. Negativne trende oziroma poslabšanje bonitetnih ocen pa ugotavljamo pri podjetjih s področja rudarstva, dejavnosti oskrbe z vodo, ravnanja z odpadki in saniranja okolja ter dejavnosti oskrbe z električno energijo, plinom in paro.

Kako pa je z insolvenčnimi postopki pri slovenskih družbah? Ali ta trend še naprej raste ali se je že ustavil?

Število začetih insolvenčnih postopkov nad pravnimi osebami je naraščalo predvsem v letih od 2010 do 2014, v letu 2015 je bilo začetih nekoliko manj (oziroma za 125) insolvenčnih postopkov kot predhodno leto, število začetih postopkov v letošnjem letu pa je primerljivo s preteklim letom. x